



《人体器官捐献和移植条例》明年五一施行

据新华社电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《人体器官捐献和移植条例》,自2024年5月1日起施行。

人体器官捐献和移植是人间大爱善行,关系人民群众生命健康,关系生命伦理和社会公平,是国家医学发展和社会文明进步的重要标志。2007年颁布施行的《人体器官移植条例》,对促进器官捐献和移植事业发展发挥了重要作用。近年来,器官捐献和移植工作面临一些新情况、新形势,为了更好地保障器官捐献和移植事业健康发展,在总结实践经验的基础上,对《人体器官移植条例》进行了修订。

一是强化对器官捐献的宣传引导,进一步推动器官捐献工作。将条例名称改为《人体器官捐献和移植条例》,进一步凸显器官捐献的重要性。坚持自愿、无

偿原则,依据民法典完善器官捐献的条件和程序。强化对器官捐献的褒扬和引导,加强宣传,组织开展遗体器官捐献人缅怀纪念活动,培育有利于器官捐献的社会风尚;规定患者的配偶、直系血亲等亲属曾经捐献遗体器官的,申请器官移植手术时,同等条件下优先排序。推动器官捐献工作体系建设,加强器官捐献组织网络和协调员队伍的建设和管理。

二是完善器官获取和分配制度,实行全流程管理。规定医疗机构从事遗体器官获取应当具备的条件和开展遗体器官获取服务应当遵循的要求。细化获取器官前的伦理审查要求,规定获取遗体器官的见证程序。完善遗体器官分配制度,规定遗体器官分配应当符合医疗需要,遵循公平、公正、公开原则,通过国务院卫生健康部门建立的分配系统统一分

配,要求定期公布遗体器官捐献和分配情况,接受社会监督。建立绿色通道工作机制,高效、畅通运送遗体器官。

三是加强器官移植技术应用管理,保障医疗质量。明确医疗机构和执业医师从事器官移植应当具备的条件,严格准入管理。进一步规范资质审批流程,提升审批质效。定期对医疗机构的器官移植技术临床应用能力进行评估,完善退出机制。规定进行器官移植应当遵守伦理原则和技术临床应用管理规范,采取措施降低风险,保障医疗质量。规定器官移植手术的收费范围,对遗体器官获取服务按照成本收费,要求制定收费原则和标准,加强财务管理。

此外,完善了法律责任有关规定,加大处罚力度,严厉打击器官捐献和移植领域的违法行为。



雪后华山更妖娆

雪后的西岳华山,峰峦起伏,皑皑白雪点缀山间,宛若画卷。图为12月12日拍摄的雪后华山南峰和金天官(无人机照片)。

新华社发 赵晓罡/摄

W 文化

四部畅销小说入选 中国作协网络文学国际传播项目

据新华社电(记者 余俊杰 杜一方)由中国作家协会主办的2023中国网络文学论坛,14日在河北石家庄开幕。开幕式上发布了网络文学国际传播项目,旨在以中国网络文学为载体,推动中华文化更好走出去。据介绍,入选该项目一期的作品包括《雪中悍刀行》《半月传》《万相之王》《坏小孩》4部知名畅销网文小说,使用英语、缅甸语、波斯语、斯瓦西里语4个语种,通过在线阅读、广播剧、短视频、推广片等方式,向全球进行推介。

J 经济

前11月我国造船三大指标同步增长

据新华社电(记者 王悦阳 张辛欣)记者14日从工业和信息化部了解到,今年1至11月,全国造船完工量3809万载重吨,同比增长12.3%;新接订单量6485万载重吨,同比增长63.8%;截至11月底,手持订单量13409万载重吨,同比增长29.4%。工业和信息化部数据显示,今年1至11月,我国造船完工量、新接订单量、手持订单量以载重吨计分别占全球总量的50.1%、65.9%和53.4%。

央行今起陆续发行 2024年贺岁纪念币和纪念钞

据“中国人民银行”微信公众号14日消息,中国人民银行定于2023年12月15日起陆续发行2024年贺岁纪念币和纪念钞,其中金质纪念币1枚,银质纪念币1枚,双色铜合金纪念币1枚,纪念钞1张,均为中华人民共和国法定货币。 据中新社

F 发布

“@国务院 我为政府工作报告提建议” 网民建言征集活动开始

2023年12月14日起,中国政府网联合人民网、新华网、央视网、财新网、凤凰网、澎湃新闻、抖音、知乎等29家网络媒体平台,以及地方政府网站,开展2024“@国务院 我为政府工作报告提建议”网民建言征集活动,听取网民对《政府工作报告》和政府工作的建议意见。活动将持续到2024年全国两会。本次活动设“现代化产业体系”“扩大内需”“科技创新”“对外开放”“教育和人才”“就业创业”“社会保障”“医疗健康”“乡村振兴”“提升行政效能”等16类话题。网民可登录中国政府网,国务院App,国务院客户端微信、百度、支付宝小程序,以及各相关网站和平台留言。征集到的建言经汇总整理将转有关地方和部门研究处理,并转《政府工作报告》起草组参考。 据中国政府网

S 数说

我国基本养老保险 参保人数达105307万人

据新华社电(记者 高蕾)记者14日从民政部获悉,民政部、全国老龄办近日发布《2022年度国家老龄事业发展公报》。公报显示,截至2022年末,全国参加基本养老保险人数105307万人,比上年末增加2436万人。公报还介绍了我国人口老龄化概况:截至2022年末,全国60周岁及以上老年人口28004万人,占总人口的19.8%;全国65周岁及以上老年人口20978万人,占总人口的14.9%。

H 环球

美国会众议院投票 批准对拜登发起弹劾调查

据新华社电(记者 熊茂伶)美国国会众议院13日投票批准对总统拜登展开由共和党发起的弹劾调查,这意味着在大选年即将开启之际,白宫与共和党人间的斗争升级。

日本首相撤换4名“安倍派”内阁成员

据新华社电(记者 姜俏梅 郭丹)受自民党内部分部曝出“黑金政治”丑闻影响,日本首相岸田文雄14日对其内阁成员进行人事调整,撤换以内阁官房长官松野博一为首的4名来自“安倍派”的内阁成员,希望以此挽回国民信赖、避免明年预算案审议等重要决策受到影响。

以色列总理坚称不会停火

据中新社电 在联合国大会投票通过要求在加沙地带立即实现人道主义停火的决议后,以色列总理内塔尼亚胡13日坚称,以方不会停止针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的军事攻势。同日,哈马斯政治局领导人哈尼亚表示,该组织愿意讨论任何可以结束冲突的想法或倡议,但加沙的未来安排不可能没有哈马斯参与。

Y 医卫

中疾控:11月报告80例猴痘确诊病例

据中国疾控中心数据,2023年11月1日~30日,中国内地(不含港澳台)新增报告80例猴痘确诊病例,无重症、死亡病例报告。其中安徽4例。 据央广网